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Не ма га ви ше. Сла ва му!
Исти на, ни је оти шао до бро вољ но. Мо рао сам да га

се ре шим. На но сио ми је бол, ипак, ње гов од ла зак ми
је те шко пао. Иш чу па ла су га кле шта. Ве шта зу бар ска
ру ка шче па ла га је за врат, смр ска ла кру ну и иш чу па -
ла му ко рен. 

Жи вео је 57 го ди на, у мо јој усној ду пљи, уса ђен у
гор њој ви ли ци. Био је цен трал ни се ку тић. На сле дио
је свог млеч ног прет ход ни ка, ко ји се у мо јој ви ли ци по ја вио пр ви, већ по -
сле шест ме се ци. Он се по ја вио дру ги, по сле се дам го ди на, ка да ми је, сад
ви ше не знам ка ко, млеч ни се ку тић ис пао. Ни шта ни сам знао о ње му и ни -
сам же лео да знам док он то ни је по же лео. Нај пре је по чео да ми пра ви ка -
ри јес, а по том и дру ге про бле ме. Ви ше пу та сам га по пра вљао. Ни је же лео
да оста не на то ме. Мо рао сам да га по кри јем плом бом. То ден тал но пу ње -
ње ни је ду го об а вља ло сво ју функ ци ју. Мор фо ло ги ја не до ста ју ће зуб не
струк ту ре услед ка ри је са, по сле не ко ли ко го ди на, мо ра ла је да под лег не
бру ше њу кру ни це и ста вља њу зуб не на вла ке. Та на вла ка ме је слу жи ла два -
де сет го ди на. Об и шла је са мном по ла Евро пе. Про ба ла је мно ге спе ци ја ли -
те те, и то пле и хлад не. Ис пи ја ла пи ва и вот ку, све до чи ла мо јим пи јан стви ма
и за до вољ стви ма. Ни сам во дио ра чу на о њој. Ни сам је ште део. Гри зао сам,
от ки дао ко ма де ме са, сла ни не, си ра и ја бу ка (оне су де фи ни тив но мо је оми -
ље но во ће). Во лео сам шпа ге те al dente, иде ал ну кон зи стен ци ју те сте ни не,
као и пи ри нач, ко ји се крат ко ку ва да бу де чврст за за ло гај. Јео сам круп ним
за ло га ји ма, ха ла пљи во, ни сам мно го жва као, гу тао сам хра ну. 

Пет го ди на сам жи вео и ра дио у Пољ ској. Мно го то га сам узи мао на
зуб. Ви ше пу та сам био у си ту а ци ји и да до би јем по зу би ма. Јед ном је то
би ло вр ло озбиљ но. Вра ћао сам се у Ср би ју, у Но ви Сад, за Ка то лич ни бо -
жић. Имао сам воз из Кра ко ва за Бу дим пе шту у по ноћ. Прет ход но сам
сти гао из Ло ђа, оста вио ко фе ре у ста нич ној че ка о ни ци и про вео по под -
не и ве че у Кра ко ву. То сам већ ра дио ви ше пу та, от ка ко сам у Пољ ској.
Го то во ру тин ски, ка да бих иза шао из лођ ског во за, од ла зио бих до ста -
нич не че ка о ни це и оста вљао сво је ко фе ре у не ком од сло бод них ор ма -
на, за кљу ча вао га, узи мао кључ и но сио га са со бом у град. По по врат ку
на ста ни цу, от кљу ча вао бих ор ман, ва дио ко фе ре и од ла зио до свог во -
за. Та ко сам учи нио и овог пу та. 

У то вре ме, Пољ ска још ни је би ла део Евро пе, на свим же ле знич ким ста -
ни ца ма, у че ка о ни ца ма и на пе ро ни ма, му ва ле су се скит ни це, џе па ро ши и
пи јан ци. При ме ћи вао сам их, као што су и они при ме ћи ва ли ме не. По ко -
фе ри ма су мо гли да прет по ста ве да сам пут ник, а мо жда и стра нац, та ко да
сам им тим био ин те ре сант ни ји. Че сто би ми при ла зи ли и тра жи ли зло те.
Ка да сам тог по по дне ва сти гао у Кра ков, на ста ни ци сам при ме тио јед ног
та квог. И он је при ме тио ме не, пра тио ме је по гле дом до ор ма на, гле дао док
сам оста вљао ко фе ре и од ла зио у град. Са че као ме на ста ни ци, при по врат -
ку, а пре мог ула ска у воз за Бу дим пе шту. Ни је ми при ла зио, ма да сам при -
ме тио ње гов по глед. По жу рио сам да се сме стим у свој ку пе. На шао сам га,
био је пра зан, као и ве ћи на ку пеа у том по ноћ ном во зу. Сме стио сам се на
сво је се ди ште, прет ход но по ди гав ши ко фе ре на но са че из над. 

Пре не го што је воз кре нуо, од јед ном се у мом ку пеу ство рио тип из че -
ка о ни це. Ушао је и спу стио се на се ди ште пре ко пу та ме не. Ни је ре као ни -
шта. На пра вио се као да спа ва. Осе тио сам за дах ал ко хо ла. Ни је ми би ло
све јед но, јер сам чи тао у пољ ским но ви на ма да је би ло слу ча је ва ка да су
скит ни це упа да ле у во зо ве, оти ма ле што се мо гло оте ти, а по не кад и из ба -
ци ва ле пут ни ке из во за. Гле дао сам у свог са пут ни ка, од ме ра вао га, раз ми -
шљао о ње го вом сле де ћем по те зу. Прет по ста вљао сам да ће са че ка ти да
за спим и по ку ша ти да ме по кра де. Ни сам имао мно го, али то ми је би ло све
што сам имао, уште да од пла та, пре тво ре на у не мач ке мар ке, ко је су тад код
нас би ле на це ни. Пред пут бих све што имам по ди зао у бан ци и ме њао у
мар ке, јер код нас тад још ни је би ло бан ко ма та. Па сош и во зну кар ту сам др -
жао у де сном џе пу, а нов ча ник у ле вом, са коа ко ји сам но сио на се би и ни -
сам га ски дао у во зу. 

Пи ја нац је у јед ном тре нут ку устао и уга сио све тло у ку пеу. И вра тио се на
се ди ште. Пре тр нуо сам. У сле де ћем тре нут ку све тло је по но во си ну ло. На
вра ти ма се по ја вио кон дук тер и за тра жио на ше кар те. Ја сам му сво ју дао.
Он је по гле дао, за хва лио ми се и вра тио ми је. Мој са пут ник се пра вио да
спа ва. Кон дук тер, не ки мла дић, сна жан и жу стар, про др му сао га је и за тра -
жио во зну кар ту. Без успе ха. Ве ро ват но је већ имао слич не су сре те, па ни је
ни ма ло окле вао, згра био је мог са пут ни ка, ко ји се опи рао и не што гун ђао,
и из гу рао га у ход ник, а по том, ко ли ко сам ус пео да при ме тим,  и дегажирао
из во за, про сто га из ба цив ши на вра та. Воз је био већ од ма као од ста ни це,
ма да још ни је убр зао, та ко да је овај „сле пи пут ник“ ис пао на по ље и ско тр -
љао се по ред пру ге. Ме ни је лак ну ло што сам га се осло бо дио и што ни је до -
шло до не ког ин ци ден та, са мном као жр твом. Мла ди кон дук тер је ка сни је
на вра тио, из ви ња вао ми се због мог не же ље ног са пут ни ка и оправ да вао
свој по сту пак. Ја сам му се за хва лио на то ме и тек та да сам, а већ је по ноћ
дав но про шла, осе тио олак ша ње и мо гао да се пре пу стим дре ма њу, јер је
ку пе био са мо мој, без пи ја ног по се ти о ца и опа сно сти по мој жи вот, или са -
мо џеп. Про шло је пу но вре ме на од ка да ме је тај пи ја ни не срећ ник узео на
зуб, а ја се и да ље при се ћам тог до га ђа ја са кне длом у гр лу. n

Зоран Ђерић

Прича о зубу
ИНТЕРВЈУ: НЕБОЈША ЧОНКИЋ ЧОНТА, ПАНК ПРОФЕСОР

Нигде више нема 
бунтовничке музике

Не бој ша Чон кић Чон та, пр ви фр онт мен
„Пе кин шке пат ке” с кра ја се дам де се тих го -
ди на про шлог ве ка, већ је ду же од три де це -
ни је у Ка на ди, али је оста вио не из бри сив
траг и у му зич кој и у ур ба ној исто ри ји Но -
вог Са да као чу ве ни – „панк про фе сор”... 

– Пре по зна тљи во сти „Пе кин шке пат ке”,
али и са мом пр о па ги ра њу пан ка и ње го вој
по пу ла ри за ци ји у он да шњој др жа ви, при -
лич но је по мо гло упра во то што сам био
мла ди про фе сор елек тро тех ни ке у сред њој
шко ли – ис при чао нам је Чон та то ком свог
пре ко о ке ан ског из ле та у род ни град . – Да -
кле, ни сам био „лик с дна ка це”, већ не ко ко
је за вр шио озби љан фа кул тет. Чак сам
имао пу ну по др шку ди рек то ра шко ле и ве -
ћи не ко ле га - све док се „слу жбе” ни су за нас
по че ле ин те ре со ва ти. А ми смо за пра во у ту
панк аван ту ру кре ну ли из чи стог зе за ња. И
ми сли ли смо да ако ика да из да мо син гли цу
и ску пи мо ви ше од 100 по се ти ла ца на не -
ком кон цер ту, да ће то би ти – до ј... 

l И он да не ки мом ци у Ма ђар ској за вр ше на ви -
ше го ди шњој ро би ји јер су сви ра ли пе сме „Пе кин -
шке пат ке”? 

– Ствар но ни шта ни смо зна ли о си ту а ци ји у на -
шем се вер ном ком ши лу ку. Мо жда је тре ба ло да нас
ин те ре су је, али... Тек ка сни је је до нас до шло да је из -
ве сни бенд CPg – Come on Punk Group – на стао јер су
че ти ри мом ка не ка ко до шли у по сед „Плит ке по е зи -
је”, на шег пр вог ал бу ма. И то ли ко су се њим оду ше -
ви ли да су осно ва ли панк гру пу и он да три ства ри
„Пе кин шке пат ке” – „По де ри мо рок”, „Бе ла шљи ва”и
„Крат ко ви ди ма га рац” – сви ра ли на свим сво јим кон -

цер ти ма, с тим што су их пре пе ва ли на ма ђар ски. На
кра ју су дво ји ца због про мо ви са ња пан ка и ан ти ко -
му ни зма до би ли по две го ди не ро би је; тре ћи је по -
бе гао у Не мач ку па се вра тио тек кад је пао
Бер лин ски зид, а че твр ти, бу ду ћи да је био ма ло ле -
тан, упу ћен је у камп за пре ва спи та ва ње и та мо је
про вео три ме се ца. По сле ка да смо се Ба ле (Зо ран Бу -
ла то вић, ги та ри ста из дру ге фа зе „Пе кин шке пат ке”,
прим. аут) и ја с њи ма сви ра ли у Ма ђар ској, гле да ли
су у нас као у Зев са и Ју пи те ра, а тре ба ло је да ми њих
та ко гле да мо – јер ја не бих у за тво ру из др жао две го -
ди не због би ло че га а ка мо ли му зи ке... 

l Ру ку на ср це, те шко да би се у тек сто ви ма пе са -
ма „Пе кин шке пат ке” мо гла на ћи би ло ка ква по ли -
тич ка суб вер зи ја?

– Искре но, од са мог по чет ка сам го во рио да ми не
сме мо на тај на чин ста вља ти прст у око по ли ти ци,
јер ми ни смо у Сло ве ни ји. Да смо у то вре ме ми ов де,
као та мо „Пан кр ти”, пе ва ли „Не ра чу нај те з на ми”, за -
вр ши ли би смо у бај бо ку, а ве ро ват но би пао и ко ји
пен дрек по бу бре зи ма. Та ко да смо ми тај не ки мла -

да лач ки бунт окре ну ли у прав цу бор бе про тив ло ше
му зи ке, он да шњег фен се ра ја и то га што је вла да ла
су ша на пла ну сек са (смех). И то је ус пе ло. Исти на,
због дру гог ал бу ма „Страх од мо но то ни је” Ма ре (ба -
си ста Ма рин ко Вук ма но вић, прим. аут) је за вр шио
на ин фор ма тив ном раз го во ру – ма да не знам за што
он а не ја. Тек, пи та ли су ко су нам те „Си ве еми нен -
ци је” и „чу ва ри дво стру ког мо ра ла” и шта нам зна чи
„Апа ти ја” ко ја за тва ра ал бум. Али се Ма ре из све га
фи но из ву као при ча ма да су то све љу бав не пе сме, а
би ће да ни „дру го ви ма” ви ше ни је би ло то ли ко ста -
ло да ис те ру ју мак на ко нац. 

lКо ли ко за и ста има исти не у то ме да је Ста не До -
ланц, не ко вре ме пр ви ју го сло вен ски по ли ца јац,
због „Пе кин шке пат ке” јед ног вој во ђан ског по ли ти -
ча ра упи тао: Где си, пан ке ру?  

– Пи тао је Сте ву До роњ ског. „Ле то на Ади” је кра -
јем се дам де се тих би ла нај гле да ни ја те ле ви зиј ска
еми си ја у СФРЈ. И ми смо 1979. у тој еми си ји, на спла -
ву, од сви ра ли „По де ри мо рок”, пр ви пут се пред ста -
вља ју ћи ши рем ју го сло вен ском ауди то ри ју му. Али
на том спла ву су би ли и на ши обо жа ва о ци, што Но -
во са ђа ни што ови из Бе о гра да, и то ли ко су за јед но с
на ма ска ка ли, да се ума ло ни смо пре вр ну ли. Е сад,
мо жеш за ми сли ти тај шок пр о сеч ног Ју го сло ве на
крај ма лог екра на. У сва ком слу ча ју, на вод но је већ су -
тра дан До ланц у раз го во ру са До роњ ским из го во рио
то са да ле ген дар но – Где си, пан ке ру? Ако и ни је тач -
но, од лич на је фо ра.

l Да ли су Вас у то вре ме за и ста сма тра ли не ка -
квом по тен ци јал ном прет њом? 

– Је су. С тим што ми слим да су на нас за пра во гле -
да ли као на не ка кве ул тра па мет не под ри ва ча си сте -
ма ко ји то не ра де ди рект но, већ „из кор не ра”. Ваљ да
нас за то и ни су од мах уга зи ли, али је чи ње ни ца да,
ре ци мо, го ди ну да на ни смо мо гли да јав но на сту пи -
мо ниг де у Но вом Са ду, као и да смо оба ал бу ма об ја -
ви ли у за гре бач ком „Ју го то ну”. А и онај да нас
ле ген дар ни спот, ко ји је сни мљен у из ло гу Нор ка за
по тре бе ТВ Но ви Сад, чак 13 го ди на је про вео у бун -
ке ру. Ина че, да је тај спот оти шао у етар и еми то вао
се ши ром СФРЈ, па ми би смо про да ли „Плит ке по е -
зи је” бар пет пу та ви ше, мо жда чак по тиражу били
ра ме уз ра ме са „Ри бљом чор бом” и „Азром”. 

lИма ли данас панк још сми сла?
– Мо жда и ви ше не го пре. И не го во рим са мо о ов -

да шњој сце ни, где вла да ју тур бо фол ке ри. Да нас ге -
не рал но ви ше не ма бун тов нич ке му зи ке, све је
гло ба ли зо ва но, „мејнстри ми зо ва но”. У це лом све ту
не ма чак ви ше ни пра вог ро кен ро ла, од но сно има га
ја ко ма ло и прак тич но је мар ги на ли зо ван. Па, на нај -
ве ће фе сти ва ле вам ви ше од по ло ви не „хе длај не ра”
до ла зи са USB-ом. Ста ње је с... али не ће мо псо ва ти у
ин тер вјуу (смех)... 

Ми ро слав Ста јић

Ни времена ни екипе 
l Због че га ни сте и у Ка на ди бар де лом оста -
ли у му зич ким во да ма? 
– У по чет ку сам та мо раз но сио пи це а по сле
сам се ипак вра тио стру ци и већ ско ро че тврт
ве ка сам про фе сор на др жав ном ко ле џу Се -
не ка у То рон ту где пре да јем ба зе по да та ка. А
за што сам та мо ба та лио му зи ку – од го вор се
ве ро ват но кри је у чи ње ни ци да је еми гра ци -
ја са ма по се би те шка ра бо та, јер тре ба ло се
ета бли ра ти у пот пу но дру га чи јем ко ор ди -
нат ном си сте му, та ко да сам се пре све га по -
све тио про фе си ји и по ро ди ци. Да кле, ни је
би ло ни вре ме на а ре ал но ни пра ве еки пе да
бих по кре нуо не ку но ву при чу. 
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Мај ка и ћер ка у со би пре ко пу -
та мо је. Мај ка је мо јих го ди на. Има
пе пе ља сту ко су и бле до зе ле не
очи. Ћер ка још ни је из бле де ла.
Хте ле би да ви де Те о ло гос, као и ја.
Мо же те с на ма, не мо ра те са ми, ка -
же ми мај ка. За пра во се бо ји да се
не ће сна ћи, јер не зна ју ен гле ски.
Сна шле би се. Ов да шњи Гр ци со лид но раз у -
ме ју срп ски. Мо гле би се спо ра зу ме ти и ру ка -
ма, са мо да ни су пре пла ше не. 

Мај ци сам се до па ла, ина че ми се не би
обра ти ла, об ја шња ва ми. 

Гле дам у ћер ку с раз у ме ва њем за сва ку
ње ну бу бу љи цу. Она леб ди у све ту пу ном ма -
слач ко вих цва ти. Та кав јој је и осмех. 

***
Те о ло гос је нај ста ри је на се ље остр ва. Ни -

кад ни је по ста ло град. На ла зи се на 10 км од
По то са, и од мо ра. Пла ни ра ла сам да оби ђем
во до пад, ет но-му зеј и ста ру цр кву. До би ла
сам опреч не ин фор ма ци је о ауто бу ским ли -
ни ја ма. То ме не од вра ћа од пла на. 

Мај ка се бри не ка ко ће мо да се вра ти мо.
Ње на бри га ме да ви. 

За по че так, ауто бус је до шао. На ње му је
пи са ло Ли ме на ри ја, али ми је во зач по твр дио
да иде за Те о ло гос. Ни је раз у мео ен гле ски,
раз у мео је шта га пи там. Њих две је упла шио
нат пис на ауто бу су. Уну тра са зна је мо да по -
сто ји са мо је дан тер мин за по вра так. Тек на то
су се ус па ни чи ле. Мо же мо се вра ти ти пе ши -
це. 

Од стра ха, чо век за бо ра ви шта мо же. 
***

Пра ти мо пу то ка зе кроз
се ло. Пр во ће мо до во до -
па да. 

Ћер ка је по шла у ми ни-
ха љи ни, за фо то гра фи ју
ис пред во до па да. Раз у -
мем је. У све ту пу ном сли -
ка. 

Про ла зи мо по ред оста -
та ка ста рих мли но ва. Зи -

до ви од сла га ног каменa су ура сли у тра ву
и ма ко ве. Ма ко ви су дир љи ви. Че ти ри
про зир не ла ти це на пр ко сним ста бљи ка -
ма. Нај не жни ји по ве та рац сви ра на њи ма. 

Ис по ста вља се да је во до пад по ток ко -
ји са ме тар ви си не па да у ло кву. Оста вљам
их да се сли ка ју. 

Во да је и у ва зду ху над во дом. Уди шем
ра до сно кљу ча ње. Ко жа ми ди ше.

Чу јем до зи ва ње. Мај ка опет во ди ра чу -
на о ме ни. 

При зна јем да сам спо кој ни ја што ни сам
са ма. По што су оне пре у зе ле уло гу упла -
ше них, ме ни пре о ста је уло га хра брог. Са -
ма, мо ра ла бих да играм обе.

***
Ста ра цр ква је за кљу ча на, ет но-му зеј се

ре но ви ра. На и ла зи мо на дру гу цр кву, на -
спрам је ди не шко ле на остр ву. Две згра де
су склад не као да се огле да ју јед на у дру -
гој. Цр ква је окру же на овал ним зи дом од
ка ме на. Мер мер на клу па дуж це ле огра -
де ли чи на тр пе зу. 

Уз улаз у цр кву по ста вље ни су сто ло ви
са бе лим стољ ња ци ма. На њи ма се зла те
пу сли це и тор та под са тен ским пла штом
фон да на. Ти хо је као пред кр ште ње. Јед -

на ста ри ја же на ма ше нам из цр кве да уђе -
мо.

Ула зи се кроз др ве ни док сат. Већ то је до -
бро до шли ца. Уну тра шњост је ушу шка на у ни -
ску та ва ни цу и зи до ве не рав не као људ ски
длан. Осли ка на је на ив но. Бо је и об ли ци су по
ме ри про сто ду шног чо ве ка. Ма ли про зо ри
раз би ја ју све тлост у тру ње. 

***
Чим смо се вра ти ле на глав ни пут мај ка об -

на вља страх. Она би да од мах кре не мо на зад.
Же ли да пред у пре ди не до ла зак ауто бу са та -
ко што га не ће ни че ка ти. Убе ђу јем је да још
јед ном про ђе мо кроз се ло. 

На и ла зи мо по но во на цр кву баш кад из
ње из ла зе мла ден ци под пи рин ча ном ки -
шом. Ма ло пре је дво ри ште би ло ти хо, сад је
пу но ра до сних ха љи на. Мла до же ња је ви сок
и ви так, са крат ком ба кар ном бра дом. Мла да
је цр но ко са у јед но став ној вен ча ни ци, са бе -
лим осме хом. Ха љи не око њих се пре пли ћу,
за пли ћу и рас пли ћу. Де ца про тр ча ва ју кроз
дво ри ште, као ко ме те. На јед ном ве тар оба ра
ве ли ки др ве ни ста лак са пу сли ца ма. Мо жда
су де ца ство ри ла ве тар. Ни ко се не љу ти ни
на де цу, ни на ве тар. Ста лак је скло њен у стра -
ну. Је ду се бе ле и злат не бом бо не. Је дан ве -
се ли му шка рац ста је жи во да нам го во ри на
грч ком. Ру ка ма и ли цем нас по зи ва на ве се -
ље. До зи ва же ну да нам то ка же на ен гле ском.
Же на у цр ве ној ха љи ни нам се су во обра ћа.
За хва љу јем се, ка жем да убр зо има мо ауто -
бус и да је вен ча ње не што нај леп ше што смо
ви де ле на Та со су. Њен осмех кли зи са нас. 

Ви дим нас ње ним очи ма. Вре ме на лак ће -
но на огра ду. Про шлост. Са да шњост. Бу дућ -
ност.  n

У на шој те а тра ло ги ји, пре ма обра -
сцу при сут ном и у дру гим слич ним
ди сци пли на ма, ма ло је на уч них ис -
тра жи ва ња ко ја се жу у ду бљу исто риј -
ску про шлост. До бит ни ца књи жев не
На гра де „Бог дан Чи пли ћˮ за нај бо љи
про зни ру ко пис, Ми ле на Ку лић, сме -
ло се упу сти ла у про у ча ва ње по зо ри шног при ка за ствар -
но сти срп ског сред њо ве ко вља до раз во ја ре не сан сног
те а тра у Ду бров ни ку. Књи га је, да кле, по де ље на на два де -
ла, при че му оштрог пре ла за не ма, бу ду ћи да аутор ка не -
гу је стил на го ве штен у на сло ву: по сто ја ње по зо ри шта је
при ча ко ја тра је и по ве зу је раз ли чи те кул тур но-исто риј -
ске то ко ве и под не бља. 

Пр ви текст пред ста вља по ку шај ре кон -
струк ци је сред њо ве ков ног по зо ри шта у срп -
ској ли те ра ту ри од XIII до XV ве ка, ко ји ни је
мо гућ без по нов ног оспо ра ва ња два око шта -
ла ми та о на шем сред њем ве ку. Да ни је реч о
„до бу мра ка, окрут но сти и ди вља штваˮ пи са -
ли су број ни зна чај ни про у ча ва о ци, али дру ги
мит, о не по сто ја њу по зо ри шта у том пе ри о ду,
оп ста је до да на шњих да на. Осла ња ју ћи се на
не ве ли ку, али ре ле вант ну ли те ра ту ру на ту те -
му, аутор ка раз ја шња ва тер ми но ло шке не до -
у ми це у ве зи са по и ма њем глу ма ца и
по зо ри шта. Ис пи ту ју ћи њи хов ам би ва лен тан ста тус, она
да је жи ва и аутен тич на све до чан ства о зби ва њи ма на дво -
ро ви ма, али и на ули ци, где су нај че шће у окви ру свет ко -
ви на упри ли че не глу мач ке игре. Па ра док сал но, пре ко
тра го ва о за бра на ма ових де лат но сти, од ко јих су нај зна -
чај ни ја у де лу Те о до си ја, би о гра фа из XIII ве ка, по твр ђу је
се њи хо во по сто ја ње и уло га, од ре ли гиј ских пред ста ва, до
гру бо-за ба вљач ких, па чак и су ро вих упри зо ре ња. Јед на
од вред но сти По зо ри шних при ча је сте што аутор ка иде
ко рак да ље од за ни мљи вих, па и је зи вих де та ља, као што
су они о му чи ли шту До бри ми ра Стре за. За чи та о ца ови
бру тал ни при зо ри оста ју са мо је дан од по јав них об ли ка

сред њо ве ков них по зо ри шта, док је ње го ва су шти на, за -
хва љу ју ћи фо ку су и кон ци зно сти аутор ке, ја сна: све тов -
но по зо ри ште сред њо ве ков не Ср би је би ло је ме сто игре,
ве се ља и ра зо но де. 

О кон цеп ту по зо ри шта на фре сци пи са но је ма ло и
фраг мен тар но. Ре цен зент књи ге, проф. Јо ван Де лић,
ис ти че ка ко је опис сред њо ве ков ног по зо ри шта пре ма
фре сци „Све ти Не стор уби ја Ли јаˮ пи о нир ски рад Ми -
ле не Ку лић. То је, ујед но, и нај за ни мљи ви ји текст у књи -
зи, у ком аутор ка ин вен тив но спа ја зна ње о по зо ри шту
и зна ње о сли кар ству са ве шти ном ту ма че ња књи жев -
но сти. На тај на чин ње на уз бу дљи ва ин тер пре та ци ја
пре ва зи ла зи ти пи зи ра ни опис ви зу ел них ути са ка.
Прем да је од ме ре на и објек тив на, у сво јим нај бо љим
тре ну ци ма она ис ка зу је истин ску по све ће ност и страст
пре ма пред ме ту из у ча ва ња, ну де ћи брит ке ана ли зе и

по тен ци јал не од го во ре на пи та ња ко ја су у
те а тра ло ги ји отво ре на ве ко ви ма. Дру ги део
сту ди је по све ћен је име ни ма ко ја оста ју не -
рас ки ди во по ве за на у исто ри ји књи жев но -
сти и исто ри ји по зо ри шта, Ма ри ну Др жи ћу
и Мар ку Фо те зу, са ци љем да се пру жи де таљ -
ни кри тич ки пре глед Фо те зо ве ре ви та ли за -
ци је ду бро вач ке књи жев не ба шти не. Оно
што аутор ка ин ту и тив но пре по зна је код Фо -
те за је сте и по ла зи шна тач ка ње них ис тра -
жи ва ња: не ма упри зо ре ња драм ске
са да шњо сти без при ка зи ва ња драм ске про -
шло сти, и не ма но вог по зо ри шта док не са -

вла да мо ста ро. Те мељ на ана ли за Фо те зо ве по став ке
Дун да Ма ро ја и дру гих Др жи ће вих де ла, али и Фо те зо -
вих мла да лач ких есе ја и фељ то на, по ка зу је да се ре кон -
тек сту а ли за ци јом про шло сти, а не про стим вра ћа њем
ре не сан си, мо же до ћи до по зо ри шно-драм ске исти не. 

Ми ле на Ку лић ни је но во име у на шој на у ци о књи жев -
но сти и те а тра ло ги ји, али ње не По зо ри шне при че по ка -
зу ју да но ве пер спек ти ве, уз зре ли и од го вор ни при ступ
ис тра жи ва њу, да ју зна чај не на уч не ре зул та те. Са мо свој -
ни ква ли те ти ње не мо но гра фи је не ума њу ју мо гућ ност
да она бу де под ло га за бу ду ћа ис тра жи ва ња мла де аутор -
ке у сме ру по зо ри шне и драм ске са да шњо сти.  n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ БЕЛЕжНИцЕ

Тасос (3)
Татјана Јанковић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Иза кулиса прошлости
„Позоришне приче: од средњег века до дубровачке драме”, Милена Кулић 

(Банатски културни центар, 2023)

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Око своје осе
Александар Тишма

(Академска књига)
Свако ко је пре ове књиге већ прочитао аутобиографи-
ју Александра Тишме или дневник, а најбоље и једно и
друго, запазиће узајамну повезаност сва три штива.
Тишмин „извештај о сопственом животу”, који је на-
звао „Сечај се вечкрат на Вали”, указује се као наратив-

но сажимање и креативна
модулација дневничке грађе, а
„Око своје осе” као уметничка
разрада појединих мотива из
дневника или пак као низ при-
поведних дигресија које се оса-
мостаљују у односу на ма-
гистрални ток аутобиографије.
Како истиче Јован Попов, иако
недвосмислено има мемоарски
карактер, збирка „Око своје осе”
није публицистички већ књи-
жевноуметнички текст. Но, сво-

јом документаристичком фактуром она се уклапа у
општи контекст Тишмине прозе: „И мада ни у овој
књизи не пропушта да се изјасни као мизантроп, ње-
гова прећутна приповедачка симпатија и саосећање за
своје јунаке, као и оно што чини за неке од њих када је
и сам актер радње, уверавају нас у супротно”.

Она бића која нису сића
Растислав Дурман

(Лагуна)
Они су велики. Они су зли. Они су глупи. Они су суро-
ви. Они су похлепни. Они су вероломни. Осим када то
нису. Да нема џинова, на чијим бисмо раменима стаја-
ли и гледали у будућност? Својеврстан је ово лајтмо-
тив нове књиге европских бајки, коју је приредио

Растислав Дурман. Писац за де-
цу и одрасле последњих година
посветио се прикупљању бајки
са свих европских меридијана
тематски их обликујући у књи-
ге. „Иако су бајке записиване од
када постоје слова, махом су
припадале приповедачима и
онда имамо велики број вари-
јанти, каже се да су Ивица и Ма-
рица само у Француској посто-
јали у осамдесетак варијанти.
Када су почеле да се штампају,

прво у средњем веку, а у деветнаестом масовно, бајка
добија коначни облик. И неће нестати баш тако лако“,
појаснио је Дурман. И за крај напомена: Греше сви ко-
ји мисле да су бајке само за малишане. Ко престане да
чита бајке, заборавиће да је био дете.

Прича о некадашњем
Жељка Аврић

(Народна библиотека „Др Ђорђе Натошевић”)
Дводеценијско активно присуство на савременој књижев-
ној мапи Жељка Аврић крунише и заокружује песничким
избором „Прича о некадашњем”, који обухвата њене пе-
сме објављене у временском распону од 2001. до 2023. го-
дине. Како у свом слову о књизи
наводи др Милутин Ђуричковић,
ауторка је особена и аутентична
песникиња, са јасно профилиса-
ним изражајним и семантичким
капацитетом добрим делом засно-
ваним на лирској тананости и су-
пилности. Она је песникиња
модерног сензибилитета, елип-
тичног и језгровитог, сликовитог и
мелодичног поетског израза, сна-
жно обележеног личним тоном.
„Поезија је за Жељку Аврић више
од стваралачког чина. Она је духовно узвишење, животни
ток и посебан поглед на свет; поезија није успутан и узгре-
дан стваралачки чин, већ посебан смисао постојања и не-
што много више од тога ”, наводи др Ђуричковић .
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Ноћас су са нашег
кухињског стола
покрали моје риме, метафоре
и скице за књижевну критику, 
скратили су моје слогове, 
дописали неколико самогласника, 
исписали задате теме, 
гомилу непознатих речи 
сручили на хартију, 
за исправке су ми оставили 
непровидне наочаре, 
нису ми дали мира до зоре 
уништавајући самобрисом 
све што сам претходне ноћи написао. 
На мом ноћном радном столу, 
већ ујутро женске руке спремају јела, 
сервирају домаће специјалитете, 
по рецепту из народне кухиње, 
здраву храну да органи не оболе, 
са јужних падина нашег воћњака
обиље јужног воћа 
на нашем заједничком радном столу.
Вечерас ћу се закључати, 
писати до тоталног премора
нећу се потписивати 
јер хоће да ми украду и име.
Навућићу застор на прозор до улице, 
у окну сам пре неку ноћ приметио 
покушаје промена црта на мом лицу. 

Злочин у радној соби
ХОМО ПОеТИКУС

До бри ца Ћо сић је по сли је Ко ре -
на (1954) имао озбиљ ну ства ра лач -
ку кри зу. Био је ис цр пљен од ра да
на ро ма ну, а по ка за ло се да још не -
ма сна ге за ме га про је кат од 10-12
ро ма на, ко ји ма би спо јио ври је ме
ис при по ви је да но у Ко ре ни ма са
сво јим вре ме ном и пре мре жио 20.
ви јек. Од у стао је од за по че тог ро -
ма на под рад ним на сло вом Рат, ко ји је
тре ба ло да те ма ти зу је Пр ви свјет ски
рат, и вра тио се, по на го во ру су пру ге
Бо жи це, „сво ме ра ту“, од но сно те ми
чет ни штва: за по чео је у пр вој по ло ви -
ни 1955. го ди не рад на ро ма ну под рад -
ним на сло вом Нож, са ал тер на тив ним
ва ри јан та ма Не моћ и Осло бо ђе ње.
Оту да и по све та: „По след њем бо лу бра -
та Ра до сла ва“. Ње га је „од нео нож“. 

Тек при кра ју ра да на ро ма ну, из гле -
да кра јем 1959, или чак 1960. го ди не,
по сре ћио му се на слов Де о бе, ко ји се,
по пут на сло ва Се о бе Ми ло ша Цр њан -
ског, по ка зао суд бин ским за до ча ра ва -
ње исто ри је срп ског на ро да и утвр дио
се као ар хе тип. На тек сту ро ма на Де о -
бе ра дио је од пр ве по ло ви не 1955. до
26. но вем бра 1960. го ди не – без ма ло
шест го ди на, а ако се до да и пра ће ње
штам па ња, он да и свих се дам. Уло же -
на је огром на енер ги ја у овај ро ман и
до бар ко мад жи во та у нај бо љим го ди -
на ма. Да кле, Нож је пр во бит ни на слов
ро ма на и лајт мо тив ко ји се кроз цио
ро ман про вла чи. Он је ар хе тип и сим -

бол исто риј ског стра да -
ња и зло чи на. При кра ју
ра да на ро ма ну пи сац је
по ја чао дру ги ар хе тип
Де о бе – ко ји се по ка зао
суд бин ским и све о бу -
хват ни јим за исто риј ски
удес срп ског на ро да. По -
гла вље „Раз ло зи“ пр во -
бит но је но сио на слов
„Де о ба“ (јед ни на) па је у

мно жи ни тај на слов пре не сен на ко -
ри це књи ге.

Те ма ро ма на је чет ни штво у Ср би ји
у Дру гом свјет ском ра ту. Основ но осје -
ћа ње је сте страх свих од све га, сва ко га и
сва че га. Пи са ти о чет ни штву зна чи
отво ри ти очи за чо вје ка, иде о ло шког
не при ја те ља, на пу стив ши су же ни по -
глед ко јим се иде о ло шки не при ја тељ
ни ша ни. Је ди но се ши ро ким по гле дом,
из над иде о ло шких огра ни че ња, мо же
до спје ти до исти не с дру ге стра не ба ри -
ка де. До те исти не се до ла зи ужи вља ва -
њем у ду шу не при ја те ља и
до ча ра ва њем ли ко ва и до га ђа ја из ње -
го ве пер спек ти ве, ње го вим гла сом и са
ње го ве тач ке гле ди шта, а то зна чи –
уво ђе њем ви ше гла сја и по ли пер спек -
ти ви зма у ро ман. Ма ло је вје ро ват но да
је Ћо сић у пе ри о ду 1955-1960. мо гао
зна ти за Ми ха и ла Бах ти на и за ње го ву
те о ри ју по ли фо ниј ског ро ма на, али он
ко ри сти тер мин по ли фо ни ја, до ко је га
је до шао, вје ро ват но, пре ко му зи ке као
умјет нич ког иде а ла. По ли пер спек ти -
ви зам, ви ше гла сје и до жи вље ни го вор

Ћо сић је осво јио већ у Ко ре -
ни ма. Днев ник Де о ба све до -
чи ко ли ка је сна га пи шче вог
ужи вља ва ња: пла као је пи -
шу ћи ро ман, по тре сен суд -
би на ма и не сре ћа ма сво јих
не при ја те ља. Из да ју тре ба
про кле ти, али не при ја те ља –
чо вје ка мо раш во ље ти, и у
ње га се ужи вља ва ти, ако хо -
ћеш да га из ну тра увјер љи во
до ча раш – то је Ћо си ће ва
аутор ска по зи ци ја. Пи сац мо ра да из -
ну тра ра зу ми је чо вје ка ко ји чи ни зло. 

Ћо сић от кри ва да је људ ско зло ње -
го ва до ми нант на ро ман си јер ска пре о -
ку па ци ја. За то пи са ти о ра ту зна чи
пи са ти о „чо ве ко вом по ра зу“, о људ -
ском – „на шем кла њу“. Пи са ње о „сво -
ме ра ту“ је сте пи са ње о сво ме стра ху.
Пи сац је фа сци ни ран са зна њем ко ли -
ко ма ло чо вје ку тре ба да по ста не зло -
чи нац и ка ко на из глед „мир ни“ љу ди у
ра ту по ста ну зви је ри. 

У од но су на Ко ре не, ро ман Де о бе би
био ма ње лир ски и по ет ски, а ви ше
осло њен на „вер ти ка лу по ду би ни“,
осло бо ђен плит ке, по вр шне ре ал но -
сти. Ро ман је, да кле, су прот ста вљен со -
ци ја ли стич ком ре а ли зму и усмје рен
на мо дер ну европ ску про зу, од но сно на
тра ди ци ју та ко зва ног „пси хо ло шког
ро ма на“, и из бје гао би пре тје ра ну ли -
ри за ци ју и по е ти за ци ју. Де о бе от кри -
ва ју „исти ну о чо ве ку“ ко ја ни је
иде о ло шка, већ је пси хо ло шка и ду -
бин ска, из над иде о ло шке и мо рал не

исти не. Ва ља до сег ну ти исти ну ко ју ће
ви дје ти на ши по том ци. Да би је до се -
гао, пи сац тре ба да од ба ци иде о ло шке
и пси хо ло шке фак то ре ко ји га огра ни -
ча ва ју да сло бод но пи ше о чо вје ку гу -
бит ни ку. 

Исти на о чо вје ку се не мо же са зна ти
са мо из ње го вих по сту па ка, већ из „ста -
ња све сти“ и при је и по сли је тих по сту -
па ка. „Ста ње све сти“ под ра зу ми је ва и
до ча ра ва ње осје ћа ња. То „ста ње све сти“
ни је ста тич но, већ је дра ма тич но ди на -
мич но – дра ма сви је сти. Ро ман би, на
свом пу ту до исти не о чо вје ку, тре ба ло
да до ча ра и пра ти „дра му све сти“ књи -
жев них ју на ка.  Пи сац је свје сно те жио
ка драм ској на пе то сти и ни зу су ко ба у
ро ма ну – на че стој дра ма ти за ци ји ро -
ма на. То је че сто дра ма сви је сти, али и
дра ма су ко ба ме ђу ју на ци ма. Ћо сић
по је ди на по гла вља ро ма на са свим при -
бли жа ва драм ској фор ми. Он је те жио
је дин ству „дра ме све сти“ и дра ме исто -
ри је, што је спе ци фич но свој ство ње го -
во га књи жев ног да ра. n

Јован Делић

Ка ко је оно сво је вре ме но пе вао сјај -
ни, лу цид ни ма штар Ду шко Три фу -
но вић: глав ни ју нак јед не књи ге
до шао ми да се жа ли, див но бе ше
глав ним би ти док ме ни су про чи та -
ли: са зна ли су мо је ма не, мо је тај не
мо је ту ге, по ки да ли не ке стра не и “по шли да тра же
дру ге”.

Хва та ју ћи се, као спи са тељ ске слам ке, “ак си о ма” да
“мо ја ма шта тр пи сва шта”, за што би би ло те шко  за ми -
сли ти си ту а ци ју у ко јој је мла ди пи сац, ко ме је за тре ба -
ла ју на ки ња  за љу бав ни ро ман ко ји је на ме рио да
на пи ше, да би та ко у нај ско ри је вре ме обез бе дио бе -
смрт ност за сво је бу ду ће де ло, па и се бе, на Бер зи ра да
код ви спре ног, ве штог аген та за глав не ју на ке књи га, за -
тра жио да ку пи сло бод ну, тре нут но не ан га жо ва ну ју на -
ки њу ко ја је мла да, ле па, ско ро па за но сна, и ко ја
тре нут но у до ко ли ци дрем ка др же ћи у ру ка ма већ уве -
ли бу ке тић ру жа ко је јој је по кло нио за љу бље ни ве ре -
ник из пред ход не књи ге у ко јој је има ла глав ну ро лу...

- По што је из најм љи ва ње, на јед но го ди ну да на, док
(бе смрт ну) књи гу не на пи шем?

- Ах, ода бра ли сте ску пу ро бу: то је Шек спи ро ва Ју ли -
ја, ње на је та ри фа ви со ка и ту цен ка ња не ма – је два је до -
че као ве шти агент.

- Хм – про мр си сум њи ча ви, скеп тич ни пи сац при лич -
но пра зњи ка вих yепова – зар Јулија није умрла?

- Јесте преминула код Шек спи ра, али у ва шој књи зи
кре ће ис по чет ка; пла ти те и ва ша је, на го ди ну да на.

- Пла ти ћу, кад су пи сци би ли ци ци је – про мр си пи сац.
- А Ро мео? 
- Шта је с њим, он ми не тре ба, из ми сли ћу сам му -

шког ју на ка.
- На жа лост, мо ра те и ње га из нај ми ти, они иду “у па -

ке ту”. И на рав но – до дао је ви спре ни и ве шти агент за
из најм љи ва ње глав них ју на ка бу ду ћих књи га – ра ди

за шти те ин те гри те та и иден ти те та лич но сти, да не ка -
жем по ли тич ке ко рект но сти, Ро мео и Ју ли ја мо ра ју у
ва шем ру ко пи су да се по ја ве под сво јим име ни ма.

- Па јел то он да и ја мо рам да се пот пи шем као Шек -
спир? – уз вик ну из нер ви ра ни пи сац ре шив ши да се
оста ви за луд ног по сла и да оде не где у уну тра шњост
Ср би је, по диг не ве ли ки пла сте ник и поч не да га ји па -
при ку, ону “жу ту, али љу ту”!

(Дру же, по ми сли у се би агент-тр го вац, да бу деш
Шек спир? Да ло би се и то сре ди ти али, не маш ти те па -
ре.)

Та ко би се, он да, у ова ко за ми шље ној хи по те тич кој
(уме тич кој?) си ту а ци ји, мо гло де си ти да се у истом по -
гла вљу ро ма на по ја ве Да вид Ко пер филд, Во ланд, Ро -
мео и Дон Ки хот, то јест Дул чи не ја, Ема Бо ва ри, Ју ли ја
и Ана Ка ре њи на.

Ала би то би ло за ни мљи во!
А тек ка ко би се зва ле све те бу ду ће књи ге: “Том Со -

јер и Ха ри По тер”, “Дон Твист”, “Оли вер Ки хот”, “Ја ди
мла дог Ко пер фил да”, “Хаклбе ри Фин и ва тре ни пе -
хар”...

А шта би се тек де си ло ка да би по сто ја ла Бер за ли те -
рар них то по са: “Ти хи Со ла рис”, “Ро ман о Алек сан дри -
ји” “Лон дон ски квар тет”, “У Ма кон ду ни шта но во”?

Ју на ке ко ји се по ту ца ју од не ми ла до не дра га, од
књи ге до књи ге, ни ко ни шта и не пи та. Шта да се ра ди,
ту по мо ћи не ма,  жи вот ју на ка је од ре ђен и огра ни чен
гра ни ца ма ро ма на па сад шта ти је суд би на (пи сци!)
до де ли ла, од но сно од ре ди ла. Иако би би ло за ни мљи -
во ка да би они мо гли да би ра ју: да са ми се би, већ пре -
ма сен зи би ли те ту, ода бе ру не ку леп шу, при ме ре ни ју
књи гу. Баш као што се у јед ној епи зо ди стри па “Кор то
Мал те зе” Ху га Пра та, по ја вљу је врт у ко ји са мо тре ба
за ко ра чи ти: с дру ге стра не ју на ка че ка дру га при ча.

Све је ово, на кра ју кра је ва, тј. на кра ју по зна те ствар -
но сти, са мо “са нак пу сти”, што се де си ло и оном ри бар -
че ту из пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа.

Или ни је? n
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У ЖИЖИ: ПРВИ АЛБУМ БЕНДА „МОРАМ ПИТАТИ ИГОРА”

Осва нуо је и дан пр ве про бе у За је ча ру. За ме не је
по чео не ко ли ко ми ну та пре 6 са ти. Сан је, ис по ста ви -
ло се, био кра так пре дах из ме ђу ве чер њег чи та ња дра -
ме и бу ђе ња. Си ноћ сам се спа ко вао и са да са мо тре ба
да сед нем у ауто и по ђем пут За је ча ра. Про ба је за ка -
за на за под не. Во жња од Но вог Са да до За је ча ра ће тра -
ја ти не пу на че ти ри са та. До са ди ло ми је да во зим
„ни шким дру мом“. Мо но то но је, но бо дри ме по ми сао
да ћу на кон скре та ња код Па ра ћи на про ла зи ти кроз,
по мом ми шље њу, је дан од нај леп ших де ло ва Ср би је.

Во лим да во зим кроз Вој во ди ну, ужи вам пу ту ју ћи
пре ко Зла ти бо ра и Та ре, от крио сам и ле по те пеј за жа
„мо рав ског чо ве чан ства“, а ла не сам пр ви пут био у
Алек сан дров цу и Жу пи и – оду ше вио се. Али, нај леп -
ши део Ср би је и да ље ми је онај ко ји по чи ње ста рим
пу тем ко ји од бе о град ског Бу ле ва ра кра ља Алек сан -
дра во ди до Сме де ре ва, на ста вља се ли ни јом Рам – Го -
лу бац – Кла до во (тзв. Ду нав ска ма ги стра ла), а он да
во ди до Не го ти на и За је ча ра. Ипак, дра же ми је да до
За је ча ра до пу ту јем уз Че сто бро ди цу (где је јед ном то -
ли ко но ћу ве ја ло да ни сам знао да ли во зим уз бр до
или низ бр до) и ка да је то мо гу ће гле дам вр хо ве Рт ња,
а да се за тим, на по врат ку, вра тим су прот ним сме ром
– ка Сме де ре ву, Бе о гра ду… Или још бо ље, да ске лом
код Ра ма пре ђем пре ко у Ба нат, али ода тле не идем ка

Пан че ву, на Ти тел и Пер лез, не го пре ко Вр шца ка Но -
вом Са ду, мом при вре ме ном бо ра ви шту.

У град на Ти мо ку сти жем сат пре по чет ка пр ве про -
бе. Мо гу мир но да се рас па ку јем, на хо тел ској те ра си
по пи јем још јед ну ка фу и по ђем у крат ку шет њу до
по зо ри шта. Ус пут се при се ћам бе ле жа ка ко је сам си -
ноћ на пра вио. Прет ход но сам про чи тао Жељ ко ву и
мо ју (обим ну, ви ше ме сеч ну) пре пи ску. Уз сва ку но ву
вер зи ју или ко мен тар с мо јим при мед ба ма или су ге -
сти ја ма и Ху ба че вим из ме на ма и ре ак ци ја ма, у на зив
фај ла смо упи си ва ли да тум – да не до ђе до за бу не. У
по след ње вре ме да ту ми ни су би ли до вољ ни, па смо у
име фај ла до пи си ва ли и сат ка да су на ста ја ле бе ле шке
и вер зи је ко је смо је дан дру гом сла ли.

Ула зим у проб ну са лу. Го то во сви су ту. Глу ми це:
Ма ри ја Стан ко вић, Ана Брет шнај дер Та на ско вић и На -
та ша Пе тро вић, глум ци: Ми лош Та на ско вић, Бра ни -
слав Ми ја то вић, Јо ван Вељ ко вић, Бра ни слав
Ми ја то вић, Га бри јел Бе ћа ре вић, Иван Нин чић и Де јан
Циц ми ло вић, као и ко сти мо граф ки ња Пе тра Фо тез,
ор га ни за тор ка Је ле на Ци га но вић, ин спи ци јент ки -
ња/су флер ка Да ни ца Илић…

Од мах схва там да је јед на од мо јих бо ја зни оправ да -
на: ка ко из осно ва про ме ни ти ат мос фе ру и при сут не
уве ри ти да овај про је кат не тре ба да бу де за сно ван на
њи хо вим до са да шњим ис ку стви ма с Ху ба чем као пи -
сцем и ре ди те љем пред ста ва ко је је ра дио у За је ча ру.
Јер, ово тре ба да бу де не што дру га чи је: пред ста ва о Ни -

ко ли Па ши ћу, али не ка кву
оче ку ју сви – и глум ци, и за -
је чар ска пу бли ка и по зо ри -
шна јав ност. А то „дру га чи је“,
знам, нај пре за ви си од про ба,
на ро чи то од пр ве. Еки пи од -
мах ва ља да ти до зна ња да ак -
це нат ста вља мо на рад ни
про цес. Од по чет ка им тре ба
по ка за ти да нас не за ни ма кон фек циј ски рад.

Ху ба че ва дра ма Не ки ва жан чо век ни је исто риј ска
ре кон струк ци ја Па ши ће вог жи во та, ни ти ана ли за по -
ли ти чар ског ан га жма на чо ве ка ко ји је имао зна чај ну
уло гу за суд би ну Ср би је у пе ри о ду вла да ви не две ди -
на сти је, че ти ри кра ља, то ком три ло кал на и јед ног
свет ског ра та, а у ча су на ја ве но ве рат не ка та кли зме.
Ко мад по чи ње у но ћи ка да Па ши ћа по ко си мо жда ни
удар. У ње го вом сно ви ђе њу на ме ђи жи во та и смр ти,
сцен ска де ша ва ња, ли ко ви Па ши ће вих са бо ра ца и
про тив ни ка и сце не из ње го вог жи во та сме њу ју се у
ко ло пле ту при зо ра ко ји гра де мо за ик. У ње му пре по -
зна је мо мо гу ћи пор трет не ког ва жног чо ве ка – по ли -
тич ког бор ца, др жав ни ка, мир но доб ског и рат ног
пре ми је ра, али и оца и му жа. План је да све сце не по -
ста ви мо до кон ца се зо не, а рад на ста ви мо у сеп тем бру.
С об зи ром на лет њу па у зу, ва жно је да глум ци и глу -
ми це по чет ком ју на у сво јим гла ва ма не ста ве та ра бу
на ко јој пи ше „За вр шен про цес!“.

Па ра лел но с ра дом на пред стави пи шем днев ник
про ба и бе ле жим све де та ље про це са, на чин на ко ји
Жељ ко и ја, све ви ше уз по моћ глу ма ца, ре ша ва мо
про бле ме. За пи си су то о ра ђа њу пред ста ве, а мо жда
и све до чан ство о спе ци фич но сти ма овог про це са. Јед -
на од основ них мо јих им пре си ја је за до вољ ство због
на чи на на ко ји се глум ци ан га жу ју. То је за и ста вре-
дан и та лен то ван ан самбл. Но све ово, за до вољ ство
ауто ра пред ста ве, та ле нат и пре да ност ан сам бла, не га -
ран ту ју да ће пред ста ва би ти до бра. Ко ли ко се са мо пу -
та до го ди ло да све иде до бро, чак са вр ше но, а он да се
де си не што (нео бја шњи во, ира ци о нал но?) и сав труд
на час про пад не.

Ми слим да је Аца По по вић јед ном ре као да је ре -
цепт за на ста нак ва ља не пред ста ве јед но ста ван: по -
треб ни су из ван ре дан драм ски текст, сја јан ре ди тељ,
од лич ни глум ци, сол вен тан про ду цент и, на све то,
још са мо – до дир бож јег пр ста. Е упра во је овај „до дир
бож јег пр ста“ ва зда не из ве стан.

Пр ви ци клус про ба је за вр шен. Про би ли смо се кроз
пред ста ву, по ста ви ли све сце не. Са да сле ди па у за од не -
ко ли ко да на јер За је чар ци иду на ми ни-тур не ју по Цр -
ној Го ри. Ка да се вра те че ка их на ста вак ра да –
уве зи ва ње по је ди них сце на и по став ка сцен ског по кре -
та. Вра ти ћу се у За је чар да ви дим еки пу у ко сти ми ма
Пе тре Фо тез и од гле дам не ко ли ко „про го на“ под сцен -
ским све тлом. А он да „за мр за ва мо“ пред ста ву. Кад про -
ђе ле то, сле ди фи ниш ра да и ге не рал не про бе.

За то ће, мо жда, кон цем сеп тем бра или по чет ком
ок то бра у овој ру бри ци би ти об ја вљен текст под на -
сло вом Пу то ва ње на пре ми је ру. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

Три пу та сам про ма шио свир ку бен да „Мо рам пи та ти
Иго ра”. Пр ви раз лог је за нас Но во са ђа не ви ше не го
оправ дан: па да ла је ја ка ки ша,  у дру гом на вра ту до шло је
до не спо ра зу ма ка да је реч о ин фор ма ци ји у ве зи с да ту -
мом одр жа ва ња свир ке, док сам у тре ћем слу ча ју био
спре чен због ја ке пре хла де. У сва три слу ча ја пре о ста ло
ми је да за жа лим што ни сам при су ство вао свир ка ма на
Те ле пу, у Но во сад ском по зо ри шту и у Бу ле вар бук су. До -
дат но је жал по ја чао ути сак ко ле ге Вла де Цр њан ског, ко ји је из у зет но по хвал -
но при чао о сцен ском на сту пу Иго ра Бу ри ћа и ње го вог бен да, а ка да сам не где
про чи тао и из ја ву ле ген дар ног Сло бе Ти шме, да „у по след њих 20 го ди на ни је
ви део за ни мљи ви ји бенд на но во сад ској му зич кој сце ни”, би ло ми је до вољ но
да се би „под маст” за цр там не ку пред сто је ћу свир ку по ме ну те гру пе.

У ме ђу вре ме ну је МПИ из дао ал бум пр ве нац, исти на још увек не у фи зич -
ком из да њу, али све ве ћи број пре гле да на Ју тју бу, Спо ти фа ју, Ди зе ру... све до -
чи да су „Бе сми сли це” (Multimedia Music, Бе о град) до вољ но про во ка тив не и
ин три гант не, те из да на у дан сти чу број ну пу бли ку.

Мој пр ви ути сак по сле пре ми јер ног пре слу ша ва ња био је да МПИ ни ка -
ко не зву чи „но во сад ски”. Тач ни је, без раз ми шља ња сам овај бенд свр стао
у „бе о град ску шко лу”, јер на пр ву лоп ту не сум њив је Ко јин ути цај. Е, сад…

Зна ју ћи му зич ки укус Иго ра Бу ри -
ћа и ње го ву на кло ност Ке бри и
„Обо је ном про гра му”, на ро чи то из
но ви је фа зе, за слу ша о ца је и тај
ути цај еви ден тан, али Ко ји на „коп -
ча” све об ја шња ва. И да про ду бим
соп стве ну кон тра дик тор ност, у „Бе -
сми сли ца ма” сам „пре по знао” ути -
цај још не ких бен до ва, по пут
бе о град ског „Плеј бо ја”, али и -  „па -
зи сад”  – но во сад ских бен до ва „Ла -
бо ра то ри ја зву ка” бра ће
Вра не ше вић или знат но мла ђег
„Рин ги шпи ла” из сво је по след ње
фа зе. Обра зло жи ћу: во ка ли и сја јан
звук кла ви ја ту ра, ко ји пред ста вља

иде ал ну кон тра те жу пси хо де лич ног, на мо мен те чак „нер во зног” ги тар -
ског зву ка. И ка да ту ме ша ви ну чу је те, до би је те аутен ти чан звук бен да „Мо -
рам пи та ти Иго ра”.

„Бе сми сли це” се са сто је од де сет ну ме ра од ко јих је ме ни ле гло њих шест, а
ка да се на ал бу му стиг не до 60 про це на та пре ла зне оце не, ди ле ма да ли бих
оти шао на кон церт бен да за ме не ви ше не по сто ји. Не ли бим се ни да по ре ђам
лич не фа во ри те, ако не пре ци зно, он да бар у де о би два ме ста. Пер ја ни це су ми
сва ка ко ну ме ре под ред ним бро јем 4. „Че жња за до са дом” и 9. „Boss”, ко јој су
лов ци на хи то ве већ да ли зе ле но све тло, баш као и, чи ни се, нај ве ћем хи ту што
се ши ре пу бли ке ти че, пе сми под бро јем 2: „Ни сам до шла да пре спа вам”. По -
ме ну тој од мах при до да јем и ствар „Ки ки”, ко јом бенд за тва ра ал бум, с кра јем
ко ји од ла зи у „феј да ут” на ја вљу ју ћи још мно го то га што је МПИ спре ман да
нам по ну ди у вре ме ну бу ду ћем. За ве ћин ски по зи ти ван ути сак по тру ди ле су
се и ну ме ре  „13” и  „Offline”. За цен зус ми се и да ље бо ри пе сма „Еле ги ја”, ко јом
бенд отва ра „Бе сми сли це” и мо гу ће да би ми ви ше при ја ла да сам је чуо ка сни -
је, али пр ви ути сак је још увек сна жан, па ће мо се тр пе ти још из ве сно вре ме.
Не ли бим се да ка жем да ми не ле же пе сме „Soul of Trip” и „Cow” (бенд мно го
бо ље зву чи у пе сма ма ко је пе ва на ма тер њем је зи ку), а на ро чи то „Ма ле Ла о ле”,
ко ју, гле чу да, пу бли ка на кон цер ти ма на вод но нај че шће тра жи на бис?!

Про ме нио бах ја што шта, али бих пр во „Мо рао да пи там Иго ра”, а он да то
не би би ло то. За то, уме сто да га пи там, ипак би би ло фер да пр во „Мо рам да
ви дим и чу јем Иго ра” ужи во, што, на не ви ђе но, пре по ру чу јем сви ма они ма ко -
ји бенд још ни су ни чу ли, ни ви де ли. n

Пише: Сава Савић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

У поводу 100. годишњице рођења Роја Лих-
тенштајна (1923 -1997), у бечкој Албертини у то-
ку је амбициозна ретроспективна изложба с
више од 90 слика, скулптура и цртежа овог нео-
бичног аутора, којег многи историчари уметно-
сти сврставају међу најутицајније америчке
ликовне уметнике 20. века - раме уз раме са Ен-
дијем Ворхолом и Џексоном Полоком. Сликара
познатог по стереотипним плавушама, ратним
херојима и ликовима који као да су изашли из
стрипа, с карактеристичним облачићима у који-
ма пише о чему ти заводљиви протагонисти
поп-арта размишљају, знали су оптуживати за
плагијат. Но, то нимало није умањило његову
уметничку валидност и релевантност као једног
од пионира поп-арта, који је у свом раду веома

успешно комбиновао тзв. “ниску” и “високу”
уметност. Изложбу у Албертини, којој је претхо-
дила велика донација овом музеју Фондације Рој
Лихтенштајн од чак 100 уметникових дела, отва-
рају рани радови из 60-их година прошлог века,
међу којима је у чувена поп-арт икона тог доба:
“Lo ok Mic key” – што је заправо одличан увод у
свет уметника који је целу културну парадигму
Запада провукао кроз, за оне који гледају с виси-
не, мање вредну естетику стрипа, цртаног фил-
ма и рекламе. Наравно, поставка обухвата и
остале фазе Лихтенштајновог рада, укључујући
и скулптуре, као и огромне симплифициране
пејзаже, те слике великих формата на којима се
Лихтенштајн поиграва с надреализмом и рефе-
рише на друге уметнике, рецимо Пикаса.

Реч критике Цитат
Анегдота каже да је

рад „Lo ok Mic key” настао
због Ројевог сина, који је
био уверен да његов отац
слика апстрактне облике
зато што, заправо – не
зна да црта. И док је, с
једне стране, то дело по-
кренуло поп-арт револуцију, Лихтенштајн је с њим исто-
времено провоцирао малограђански поглед на уметност,
контроверзу у јавности и питање - може ли се тако нешто
уопште назвати уметношћу. Јер, “Lo ok Mic key” представљао
је напад на конвенцију, напад у којем су једноставне и ко-
мичне слике и рекламе попримале монументални облик
историјских слика - чин раван повреди достојанства умет-
ности. (Павица Кнезовић Белан)
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Путовање до 
позоришне представе (2)

Лихтенштајн
у Албертини

изложба траје до 14. јула

Провокативне
„Бесмислице” 

„Додир божјег прста”
вазда је неизвестан


	DN_VOJ_0512_11
	DN_VOJ_0512_12
	DN_VOJ_0512_13
	DN_VOJ_0512_14

